

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana: precios convencionales.

ANTE LA SITUACIÓN

La vida de España no se interrumpirá. Así lo ofreció el Gobierno. Hizo el ofrecimiento el presidente del Consejo de ministros en las Cortes y días después de anunciar Alemania a los neutrales el bloqueo submarino. La referencia oficial del último Consejo de ministros nos dice que hasta ahora hemos vivido una vida absolutamente normal, porque no hemos prescindiendo ni de lo superior; pero que ha llegado el momento de medir las disponibilidades de España, que tiene que vivir con sus medios propios, con los que hay que contar para hacer frente a las contingencias que puedan sobrevenir.

Ya sabemos el alcance de aquellas declaraciones optimistas del Gobierno, que nos aseguraban la existencia nacional, con bloqueos y todo. Atendidos a las referencias del Consejo de ministros aludido, el Gobierno asegurará la existencia del país contando con nuestros recursos y con sus resoluciones.

Las que tomaron los ministros no están a tono de las circunstancias, agravadas considerablemente cuando los hombres de Gobierno se reunían en Consejo por los destrozos que en la vida nacional han producido y siguen causando el temporal y las inundaciones.

Las informaciones que se reciben de las provincias andaluzas, las más castigadas por el temporal, son sencillamente aterradoras. El caudal de agua de los ríos, aumentado en nueve y más metros, ha salido de sus cauces normales, se ha extendido por vegas y pueblos, y con la impetuosa y poder de sus corrientes, ha destruido cosechas futuras, ha derrumbado puentes, ha destruido viviendas, ha aniquilado riquezas ya cosechadas, y ha preparado un porvenir siniestro de paralización de trabajo, que ya es presente en algunos lugares.

Si la vida nacional no ha de paralizarse, la actividad del Gobierno y sus

resoluciones deben ser cosa harto diferente a la que nos descubren sus acuerdos últimos. De momento, todas las facultades que concede al Poder ejecutivo la ley de Subsistencias deben ser puestas en vigor, aplicadas, aun exagerando su alcance y su interpretación. El pensamiento puesto en servir al interés general de la nación, y la voluntad firmemente robustecida para atender esa necesidad de existencia. Esta debe ser la posición del Gobierno en estas circunstancias de vida nacional, alterada por un bloqueo que obliga a redoblar esfuerzos en el interior y unos agentes naturales que agravan la situación.

Persistir en las conductas pasadas y presentes, que son sacrificio del interés general al privado, es disponer del Poder para luchar contra la nación en momentos de angustia, en que el sacrificio de los menos y más privilegiados es un deber inexcusable y el abandono de este deber un crimen colectivo de carácter nacional.

Medite el Gobierno y proceda como las circunstancias demandan.

Pero, en previsión, que una dolorosa experiencia hace necesaria, dispóngase el pueblo español, que sufre las consecuencias, a una actuación que obligue al sacrificio al interés privado.

Hay una fuerza efectiva y bien organizada, la del proletariado, que se dispone a actuar. Secundar en su acción a los trabajadores es colaborar en una acción que se encamina a servir el interés y las conveniencias de todo el país.

Los representantes del Poder ante el proletariado, que de hecho intervendrá con sus agitaciones en la gobernación del país, debe ver una fuerza utilizable para apoyar sus resoluciones en servicio de aquel ofrecimiento que hizo de asegurar la vida nacional. Si contra esta fuerza lucha, el proletariado y el país verá en los gobernantes que ocupan el Poder un instrumento de fuerza que actúa contra la nación. Y entonces el proletariado y el país están obligados a cambiar de manos al Poder público.

DE CUBA

Las elecciones presidenciales

Dice "El Comercio".

El diario de esta localidad publica una información facilitada por los pasajeros del Reina María Cristina, que ayer, y procedente de Cuba, atribuye al puerto del Muelle, relacionada con la situación creada a propósito de las elecciones presidenciales.

Según los pasajeros del citado buque, en la pasada lucha electoral obtuvieron el triunfo, ratificado por el Tribunal Supremo, los liberales; pero los conservadores no se avinieron con este fallo, y surgió el conflicto. Los Estados Unidos intervinieron a favor de los conservadores, brindándoles su decidida ayuda, lo que dio lugar a que la protesta de los liberales fuera más vigorosa, llegando incluso a preparar un golpe de Estado, que hubo de malograrse.

Se trataba de ir contra el general Menéndez. Los liberales fraguaron una conspiración. El campo de acción era el Palacio presidencial, y todo estaba al parecer perfectamente dispuesto. Los que mantenían su protesta intentaban imponer el fallo electoral por su mano, derribando del puesto al presidente que había sido derrotado.

Los conspiradores se habían puesto de acuerdo con un oficial partidario de Zayas, que había de prestar servicio en determinada noche, y cuya colaboración sería eficazísima para realizar el golpe, y Menéndez iba a ser secuestrado. El plan, muy bien urdido, fue descubierto por los amigos del presidente, que vigilaban todos los movimientos de sus adversarios. El golpe de Estado no pudo llevarse a efecto, y fue declarado responsable material el oficial que se prestó a secundar la labor de los liberales, el cual continúa prisionero de los conservadores.

Los liberales no se dieron por vencidos, y el fracaso fue origen de nuevos planes y decisiones de los mantenedores de la protesta, que se lanzaron francamente a la revolución.

En Santiago de Cuba, el comandante Espaldado Hernández se levantó en armas. Simultáneamente hacia lo propio el

que desempeñaba aquel mando en Puerto Príncipe, Sr. Quiñones. La fuerza armada se hallaba ya al lado de los liberales, y entonces quedó allí proclamado, por aquellos jefes militares, un Gobierno interino revolucionario. Este Gobierno comenzó a actuar inmediatamente, señalando orientaciones a los adversarios del poder de Menocal para el desarrollo más eficaz de sus planes, encaminados a derrocar al general mencionado.

El director de este movimiento revolucionario el ex presidente liberal José Miguel Gómez, el que, bajo el pretexto de ir de pesca, salió de la Habana en un yate, del que desembarcó en Sibara, donde tomó posiciones estratégicas para encargar mejor la campaña contra el actual presidente. Al mismo tiempo se establecieron negociaciones diplomáticas con los Estados Unidos, para lo que se comisionó a los liberales Orestes Ferrera y Raimundo Cabrera, que al cabo de mucho tiempo se supo que la acogida que les dispensaron en Washington fué desfavorable, pues Wilson les reiteró su franca decisión de apoyar al Gobierno constituido, por no consentir los Estados Unidos que se alcanzase el Poder por medios violentos, lo que dio lugar a que en el interior de la isla se recrudeciera la campaña.

Sigue diciendo El Comercio que las impresiones de los pasajeros consultados acusan gravedad, la cual se acentúa considerablemente por la carencia de noticias, debida a la rigurosa censura que el Gobierno de Menocal ejerce. Las comunicaciones entre Santiago de Cuba y Puerto Príncipe están interrumpidas. No circulan trenes ni hay comunicaciones postales, telefónicas ni telegráficas, siguiendo las mencionadas provincias en poder de los revolucionarios. Los valores se mantienen, si bien las transacciones y negocios han sufrido una merma considerable. Los ingenios continúan molinando, y en ellos hay actividad de los días normales.

La intervención de los Estados Unidos a favor del Gobierno de Menocal hará que la situación se prolongue, pues los elementos contrarios se mantienen en su actitud cada vez con mayor firmeza.

Tales son las impresiones que El Comercio recogió de labios de los pasajeros del Reina María Cristina, y que nosotros recogemos para los lectores de El Socialista. —Llorens.

Pablo Iglesias

Al telegrama de saludo que dirigió el Comité nacional y delegados regionales a nuestro querido correligionario Pablo Iglesias, ha contestado éste con el siguiente: «Agradezco profundamente vuestro telegrama, sintiendo hondo pesar al verme imposibilitado de cooperar a las resoluciones del Comité nacional y delegados regionales.

Consuéleme la esperanza de que responderé virilmente a las exigencias de la realidad.—Iglesias»

El sistema del destierro

El caciquismo tiene modalidades temporarias. Ahora está de moda lo de desterrar del pueblo en que el cacique domina a aquellos elementos que influyen en la propaganda socialista y en la Asociación obrera. La fórmula es de una simplicidad encantadora. El cacique es el amo, ¿no? Amo de bienes muebles e inmuebles. Los vecinos son bienes muebles. Y como es el amo, dispone de ellos tal como a sus intereses aprovecha o a su capricho se le antoja. ¿No le conviene? Pues los echa. El que manda, manda.

En virtud de esta teoría, el vecino de Navas de San Juan, provincia de Jaén, Fernando Nava, elemento activo y entusiasta de la Sociedad obrera de aquel pueblo, fué detenido el día 28 del pasado febrero, a las ocho de la noche, en la calle de Santisteban, por la pareja de la guardia civil, que le condujo a la Casa Consistorial. Allí, sin darle explicaciones, sin haber cometido delito ni falta, porque si la ciudad pareja le abofeteó; luego se le encerró en un calabozo, en el cual permaneció hasta las once de la mañana del día siguiente, que se le puso en libertad.

El día 3 del actual, el inspector de policía se presentó en casa de este compañero, para comunicarle que, de orden del alcalde, tenía que desalojar la casa y marcharse del pueblo. Fernando Nava tiene treinta y dos años, está casado, tiene tres hijos y lleva diez y siete años de residencia en el pueblo de donde le quiere expulsar la voluntad omnipotente del alcalde y emperador de Navas de San Juan.

La Sociedad de obreros agricultores «La defensa de los trinizados», de la que el compañero Nava es miembro, reunida en junta general, acordó elevar una enérgica protesta contra el atropello, protesta que oportunamente ha sido entregada al alcalde.

Estamos a la expectativa.

Las elecciones provinciales

En Badajoz.—Una candidatura socialista.

Los socialistas de Badajoz van a la lucha en las presentes elecciones con la siguiente candidatura: Eduardo Fernández Aralón, Fernando Darriol Baza, y Vicente Rodríguez García.

En nuestro querido colega La Verdad Social, de Badajoz, se acompaña la candidatura con la siguiente explicación:

«Las Agrupaciones socialistas de Olivenza y Badajoz, de común acuerdo, han decidido presentar candidatura cerrada para las elecciones provinciales del día 11. Su propósito es hacer un recuento de votos socialistas en el distrito electoral de Badajoz-Olivenza, que sirva de base a sus futuros trabajos de organización y propaganda.

No necesitamos, pues, hacer presentación de candidatos. Los correligionarios que han prestado sus nombres como bandera de lucha, al hacerlo, no han aspirado a adquirir notoriedad, sino a servir a su partido.

Los socialistas, los obreros conscientes votarán esta candidatura, y cuantos ciudadanos pertenezcan libres de todas las pasiones personales que encuadran artificialmente la política rural, despojándola de idealidad y haciéndola odiosa, tienen probabilidad de exteriorizar su protesta contra ella, votando también nuestra candidatura y así prepararán el advenimiento de una era de mayor dignidad ciudadana.»

No hay ampliación

El ministro de la Guerra ha dictado una real orden prohibiendo la ampliación de plazas en las Academias militares, después que hayan sido publicadas las convocatorias.

En cuarta plana

Originales de interés.

GRAN TEMPORAL

El Guadalquivir y otros ríos andaluces están desbordados.—Casas hundidas y campos arrasados. Varias familias ahogadas.—La miseria de las clases obreras.—Varios naufragios.

EN CÓRDOBA

CÓRDOBA, 7.—Continúa el furioso temporal, causando daños terribles. Las inundaciones aumentan, y las noticias que se reciben de la provincia son verdaderamente trágicas.

Ayer, a las tres de la tarde, se desencadenó una tormenta horrosa, cayendo gran cantidad de granizo.

El Guadalquivir lleva once metros sobre el nivel ordinario de agua, amenazando con inundar el popular barrio del Campo de la Verdad.

El río presenta un aspecto verdaderamente imponente, arrastrando grandes árboles, animales muertos y multitud de efectos, abundando los sacos de harina.

A las cuatro de la tarde, y en vista de la gran crecida, el alcalde dispuso que se desalojara dicho barrio; disposición acertadísima, pues una hora después estaba totalmente inundado.

También ordenó que todos los carros de la capital transportaran los ajuares a locales previamente dispuestos.

El Municipio ha socorrido en la medida de sus fuerzas a las familias humildes, que se han visto precisadas a desalojar sus viviendas.

En el tejado del Carmen, una familia libróse de la muerte por la oportuna llegada de las barcas de salvamento.

Toda la vega cordobesa está inundada. La vía de Sevilla quedó expedita hoy, después del descarrillamiento del tren mercancías de ayer.

La vía de Madrid también está interseccionada, no habiendo llegado el rápido de Madrid de esta noche.

A las cuatro de la tarde no habían llegado ni el expreso ni el correo de Madrid. Ambos trenes se encuentran detenidos en la estación de El Carpio. Varios viajeros del expreso han dirigido telegramas al gobernador civil, pidiéndole envíe un tren de socorro. Dicen también que los viajeros son atendidos por las autoridades del pueblo de El Carpio.

El gobernador conferenció con el inspector del movimiento para estudiar la manera de enviar el tren de socorro; pero es imposible hacerlo, porque se cree que hay peligro en el trazo de la vía entre Córdoba y El Carpio, incluso en el puente de Alcolea.

Tampoco han llegado los trenes de Málaga.

Dos convoyes se encuentran detenidos entre las estaciones de Torres Cabrera y Santillán.

Las noticias que llegan de la provincia son desconsoladoras. En la mayoría han perdido totalmente las cosechas.

Dicen de Torres Cabrera que los guardias, con dos barcas, lograron salvar a 27 personas, que encontraron refugiadas en una casa que estaba rodeada de agua.

El gobernador recibió noticia de que en la estación de dicho pueblo se encontraba en peligro una familia, disponiendo salirse inmediatamente un tren de socorro conduciendo barcas para el salvamento. El tren se detuvo en la estación del Balchillón, no pudiendo continuar por el peligroso estado de la línea, habiendo regresado a Córdoba a las ocho de la noche, e ignorándose la suerte que haya podido correr dicha familia.

A un matrimonio de pastores que habitaba en una choza se le llevó la corriente de las aguas.

Los dos esposos perecieron ahogados.

El pueblo de Castro del Río está incomunicado totalmente.

Se sabe que en una huerta próxima a dicho pueblo perecieron ahogadas cuatro personas; el padre y tres hijos.

Parte de la casa cuartel de la guardia civil se ha hundido.

Fueron salvadas las familias de los guardias.

Perecieron dos caballos.

Comunican de Puente Genil que las inundaciones han causado algunas víctimas, pereciendo varias familias de las que viven en el sitio y las huertas, pues la corriente impetuosa y devastadora del río impidió todo propósito de auxilio.

De Bailán dicen que, después de permanecer durante treinta y seis horas en el tejado de la casa de una huerta próxima a Villanueva de la Reina, sin comer, sufriendo un frío intensísimo y esperando la muerte de un momento a otro, pudieron ser recogidos y salvados esta mañana el padre y el hijo.

Para salvarlos se aprovechó el momento en que descendieron algo las aguas del Guadalquivir. Se llaman Francisco e Il-

defonso Morales. Estaban trabajando en la huerta cuando les sorprendió la tormenta.

Desde hace cuatro días se ha agravado la situación de la clase obrera. El temporal ha originado el paro en multitud de obras y en las labores del campo.—O.

EN SEVILLA

SEVILLA, 7.—Las aguas del río han penetrado, alcanzando una altura de un metro en las calles de Chapinas y Troya.

Los vecinos se pusieron en salvo precipitadamente.

Por medio de carros, lanchas y almadías se procuró salvar personas y enseres. Desde anoche no ha vuelto a llover.—O.

EN CÁDIZ

CÁDIZ, 7.—El temporal va cediendo. Tanto en la capital como en casi toda la provincia, cesó hoy la lluvia.

A la una de la tarde ha llegado el expreso de Sevilla con correspondencia y viajeros. El expreso de Madrid llegó a las tres de la tarde. El primer tren que pasó sin transbordo en Portal fué el correo ascendente, que lo hizo a las ocho y media de la mañana, quedando la vía libre de Cádiz a Sevilla y de Cádiz a Marchena.

Las líneas telegráficas halláanse interrumpidas.

Para el servicio con Madrid utilizábase los teléfonos y la telegrafía sin hilos. A Conil, Vejer, Tarifa y Algeciras enviáse el correo en automóviles.

El temporal ha causado también grandes daños en el campo de Gibraltar.

En los términos municipales de Grazalema, Zahara, Algodonales, Villamartín, Arcos de la Frontera y Puerto de Santa María impera una miseria terrible. Muchos propietarios han quedado arruinados.

No se recuerda temporal que haya causado tantos desastres.

Más de 12 pueblos de la provincia están inundados.

Muchas carreteras están cortadas.

Los ríos Guadalete, Majacata y Valverde, así como muchos de sus afluentes, se han desbordado.

El mar arroja a las playas de Conil, Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María restos de buques.

El Guadalete sigue arrastrando a esta bahía centenares de gallinas, ganado vacuno, lanar y mular, trozos de chozas y árboles corpulentos.

Comunican de Jerez de la Frontera que en las inmediaciones de la Cartuja salvaron de perecer en el Guadalete a siete hombres, una mujer y dos niños, un obrero del campo y dos guardias civiles.

En este sitio y en otros cercanos se ahogaron muchos ganados de Arcos de la Frontera.

A las dos de la tarde quedó tendido un cable entre las orillas del Guadalete, pasando algunos alimentos.

Hay dos ahogados; pero se cree que no se reducen a estas las desgracias.

Se ha hundido el ojo central de un puente.

Un desprendimiento de terreno arrastró un molino que tenía más de 6.000 arrobas de aceite.

Muchas casas del pueblo han quedado destruidas, y la desolación es enorme. Como se conserva parte del puente, tráase activamente de unirle a la otra orilla.

Los temporales rompieron el sifón de los manantiales de Tempul, que surten de agua a Jerez.

El sifón está cubierto de una gran cantidad de agua que imposibilita su reparación, que no podrá efectuarse hasta que baje el nivel de las aguas en que apareca sumergido.

En el depósito hay agua para pocos días.

Para prevenirse contra la escasez de agua se han adoptado medidas en Jerez y Cádiz.

El gobernador civil ha ordenado se facilite al alcalde de Jerez el camión automático de Obras públicas para que pueda recoger y transportar cinco toneladas de agua cada diez minutos, con el fin de suministrar constantemente los depósitos.

En las primeras horas de la mañana, de ayer recibíronse noticias de que se hallaba cercado por las aguas del río Guadalete el depósito de caballos semovientes de la yeguada militar.

Teniendo que valerse solamente de una débil barquilla, comenzóse el salvamento de las personas que allí se hallaban en

ANTE LAS ELECCIONES PROVINCIALES

Explicando el retraimiento

La Agrupación socialista madrileña, a los electores.

Ciudadanos: La Agrupación socialista, de Madrid, se ha creído en el caso de acordar el retraimiento en las presentes elecciones de diputados provinciales.

raciones principales. Es la primera la de que si el Comité o la Agrupación de Madrid hubieran decidido la ruptura o la modificación de los términos en que se concertó la alianza republicano-socialista...

Aparte de esta razón de disciplina, ha habido otra que ha influido grandemente en la determinación de nuestra conducta; es la siguiente: en los actuales momentos el partido socialista no halla motivos para someter a distinto trato a los núcleos republicanos que aparecen en discrepancia.

Estas son, además de otras de menor cuantía, las razones que han aconsejado a la Agrupación socialista retraerse en la contienda electoral del día 11 de los corrientes. Las exponemos a la pública consideración del cuerpo electoral porque siendo el nuestro el partido que más fielmente encarna la totalidad de las aspiraciones del pueblo obrero y el que siempre está al servicio de los intereses generales del país, está obligado a informar a todos los ciudadanos de su conducta y de los motivos que la impulsan...

laga están obstruidos por árboles, y destruidos los terraplenes. Comunican de El Chorro que el canal de alimentación de la fábrica de electricidad que surte a Málaga está roto.

EN ALMERIA

ALMERIA, 7. — Se han recibido noticias del pueblo de Adra, que ha sufrido daños enormes a causa del temporal. Toda la muralla ha sido derruida por la fuerza de las lluvias.

EN ALICANTE

ALICANTE, 7. — El jefe de la División hidráulica del Segura comunicó anoche que dicho río había aumentado cinco metros su nivel.

EN BARCELONA

BARCELONA, 8. — Se ha reanudado el temporal. Los buques que están en el puerto han reforzado sus amarres.

EN BILBAO

BILBAO, 8. — Sigue el huracán causando nuevos destrozos. En la calle de Arbisio derribó una chimenea, hiriendo a cuatro transeúntes que pesaban.

EN OVIEDO

OVIEDO, 8. — Se ha desencadenado un fortísimo huracán, que, acompañado de incasantes lluvias y enorme nevada, hace el tiempo imposible.

EN FERROL

FERROL, 8. — El virjo mariner Juan Díaz fue arrebatado por una ola en el momento en que se disponía a reforzar las amarras de su embarcación para evitar que el temporal la destruyera contra los muelles.

Vayas, en libertad

Por telegrama nos comunican nuestros amigos de Santander que ha sido puesto en libertad el querido correligionario Antonio Vayas, que estaba en la cárcel de Torrelavega, a consecuencia de haber tomado parte en un mitin en Barreda.

ACTOS CIVILES

SOTRONDO, 8. — Nuestros camaradas Francisco Robledal y su compañero Rosa Roxada, vecinos de la parroquia de Santa Bárbara, han inscrito en el registro civil a una niña con el nombre de Margarita Azuzena.

peligro, prestándose a hacerlo Francisco Atalaya y su hijo Sebastián y Francisco Carmona. Exponiendo su vida lograron salvar a varios individuos que se encontraban sobre la techumbre de unas chozas, llevándoles el agua a las rodillas.

Después salvaron a la anciana Sebastiana Tenorio y a cuatro individuos más, que estaban próximos a perecer ahogados. Continuando su viaje de exploración encontraron en una casa cortijo al veterinario militar Manuel Ballido y a quince soldados, salvándose todos.

De Villamarín se reciben noticias alarmantes. El Guadalete lleva seis metros de crecida sobre su nivel ordinario. En Tres Molinos las aguas arrastraron centenares de cerdos, asnos, ovejas, gallinas y enorme cantidad de cereales.

En Tarifa cuarenta y ocho horas de lluvias torrenciales ocasionaron derrumbamientos e inundaron la mitad de la población. La miseria es intensa. Sin desgracias personales.

La calle de Sancho Bravo y afluentes se convirtieron en breves instantes en impetuosos torrentes.

Entre otros edificios, sufrieron daños el de Correos y Telégrafos y otros cinco más.

Urgo que el Gobierno envíe recursos. De Comil dicen que el agua ha destruido el puente tendido sobre el río Abeca, dejando incomunicados a centenares de familias.

La crisis en la clase obrera y pescadores es horrible. El mar está imponente.

En Chiclana, el Ayuntamiento socorrió ayer con comida a más de 1.500 obreros.

De Algeciras comunican que los últimos temporales han causado la ruina de los pequeños labradores.

Las vías férreas están interrumpidas. Sólo hay comunicación con Cádiz por carretera en automóvil.

El viento arrancó la techumbre de los depósitos de la estación. En algunos momentos se temió que volcase un tren a causa del huracán.

En la bahía de Gibraltar se han perdido siete buques de alto porte. Uno se ha hundido; otros han sido arrastrados a la playa por el oleaje.

EN MÁLAGA

MÁLAGA, 8. — El temporal ha amainado. Se ha logrado restablecer la comunicación entre Málaga y Churrriana a través de la vega inundada.

Las aguas decrecen rápidamente. Obreros municipales desaguan las casas de la ribera y limpian los barrizales de las calles, retirando también los numerosos árboles derribados por el vendaval.

En la torre de la Vela se desprendió un paredón enorme.

En el callejón de la Salud se hundió una casa, cortando la circulación.

En la vega, están inundados los trozos del kilómetro 1 al 3 y del 5 al 6, siendo imposible el tránsito, ni aun con caballerías.

La ruina es enorme, por la pérdida de ganados, aperos de labranza y cosechas. En las obras del pantano del Agujero ha causado el temporal grandes destrozos.

LA GUERRA

EL BLOQUEO SUBMARINO

De París comunican que el movimiento de buques en los puertos franceses y las pérdidas causadas por los submarinos alemanes durante la semana anterior han sido los siguientes:

Entrada de buques mercantes de todas las nacionalidades, de tonelaje superior a 100 toneladas, en puertos franceses, exclusión hecha de barcos de pesca y cabotaje, 859.

Buques mercantes hundidos por submarinos o minas, hasta 1.600 toneladas, uno. Superiores a 1.600 toneladas, ninguno.

Buques mercantes franceses atacados por submarinos, ninguno.

Barcos de pesca franceses hundidos, 16. Y de Londres transmiten el siguiente balance inglés:

Llegadas de barcos mercantes de todas las nacionalidades, de más de 100 toneladas de desplazamiento, en puertos del Reino Unido, excluyendo los pesqueros y barcos locales, 2.528.

Se hicieron a la mar 2.477. Buques mercantes británicos hundidos por mina o por submarino, 14 de 1.600 toneladas o más, incluyendo a uno que fué hundido la semana anterior, y otro de menos de 1.600 toneladas.

Doce buques mercantes británicos fueron atacados infructuosamente por los submarinos.

Tres buques pesqueros británicos fueron hundidos, incluyendo a uno que lo fué la semana anterior.

LA PROTESTA DE LOS NEUTRALES

Según noticias oficiales de Washington, el presidente Wilson, después de haber conferenciado con Lansing, ministro de Negocios extranjeros, y el procurador general, Gregory, resolvió autorizar el armamento inmediato de los barcos mercantes norteamericanos.

ruptura entre Austria y los Estados Unidos, por negarse el imperio a reconocer el derecho que la República norteamericana tiene al armamento de sus buques mercantes.

El correspondiente del Morning Post, en Tientsin, dice que el primer ministro del Gobierno chino dimisionario se encuentra actualmente en aquella capital.

Según uno de sus partidarios, la mayoría de los jefes civiles y militares y las cuatro quintas partes del Parlamento son favorables a la ruptura con Alemania y a una aproximación con la Dácupia.

Se dice que el presidente se da cuenta de la difícil situación creada, tratando de hacer volver a su puesto al primer ministro y promete rectificar su decisión referente a la ruptura.

En todo caso se considera que la ruptura con Alemania no puede tardar y se aventura que será seguida de una declaración de guerra.

Se preocupan en Pekín de las medidas que se deberían tomar respecto a los alemanes que están en China.

Por otra parte, la Agencia Reuter ha sabido que, según un despacho oficial de Pekín, la dimisión del primer ministro probablemente no será aceptada por el presidente.

Esta dimisión en todo caso sólo supondrá un punto de la Constitución, y no afecta en nada a la política china ni a su actitud para con Alemania.

Según un telegrama de La Haya al Times, el Gobierno brasileño ha dado instrucciones a todos sus agentes diplomáticos y consulares en Alemania para que aconsejen a todos los súbditos del Brasil que regresen inmediatamente a su patria.

Comunican desde Nueva York la confirmación oficial del arresto de los doctores Chaklabyer y Schkummer, dos de los principales agentes de un complot minuciosamente preparado por Alemania para provocar una revolución en la India.

La prueba de esa conspiración, que radicaba en San Francisco, fué facilitada a las autoridades federales por un indio, que ha abandonado el país.

Los detenidos ocupaban en Nueva York un suculento aposento, en el que se hallaron gran cantidad de productos químicos, numerosos folletos de propaganda y muchas cápsulas de aluminio.

Chaklabyer, después de haber viajado durante mucho tiempo por la India, como súbdito persa, con nombre supuesto y documentos falsos, se dirigió a Washington; donde ha sido uno de los más activos agentes de Alemania.

ALEMANIA Y ESPAÑA

De Londres dicen que se comenta mucho allí la situación creada por el Gobierno alemán al de España, que habiase dirigido a los de Inglaterra y Francia reclamándoles permitiesen el paso libre de un cargamento de 770 toneladas de semilla de remolacha de Alemania, cuya exportación había prometido el Gabinete de Berlín.

EL MUNDO DE MAÑANA

En los países beligerantes se va elaborando una transformación, una revolución económica, y la describe así M. Charles Humbert, senador burgués y director del Journal.

El papel de las fábricas de material de guerra llega a ser el principal. Hay que reconstituir constantemente las herramientas, las provisiones de materias primas, y por consiguiente, producir y transportar éstas.

Hay que ocuparse de las minas, de las fuerzas motoras, de las vías férreas, de la navegación. En todas partes se acude a la máquina, la cual sustituye al hombre y centuplica el rendimiento de éste.

Cuán falsa y perjudicial ha sido la concepción que dominó en todos los espíritus al empezar la magna crisis, o sea el confiar en un esfuerzo violento, pero breve! Nada debe quedar de tal ilusión!

Mañana, si no hacen falta obtuses y ciones, necesitaremos, para Francia y sus colonias, arados mecánicos, regadores, aparatos adaptados a todas las formas de explotación del suelo y el subsuelo, rieles, locomotoras, vagones, barcos, cargadores y descargadores, etc.

El grupo de los diputados socialistas, al darse cuenta, ya hace meses, de dicha transformación económica, ha apoyado el proyecto de ley del compañero Mistral, que tiene dos objetos:

Primero. Corresponder a las necesidades de los abastecedores militares y disminuir el coste de los mismos por la participación del Estado en los beneficios de los fabricantes, acabándose con el escándalo del enriquecimiento de éstos, que se presencia desde el principio de las hostilidades.

Segundo. Preparar para después de la guerra la reconstitución de la industria francesa, aplicando a la producción en tiempo de paz el material y las herramientas importantes que el Estado ha creado de todas clases en vista de las necesidades de guerra.

La Cámara francesa ha iniciado, el 22 de febrero próximo pasado, la discusión del referido proyecto de ley Mistral, dándose por el camarada Voilin las cifras siguientes sobre la prosperidad fabulosa de los establecimientos que fabrican armamento:

Las acciones de la casa Hotchkiss, de 100 francos valor nominal, cotizaban en 1914 a 155 francos, y en octubre pasado a 1.005. Las acciones del B. Metal, cotizadas a 255 en 1914, vale a 1.000 francos; las de Aliages Gallias, de 84 francos pasan a 295. La Sociedad del Motor Gnome ha reembolsado su capital, y sus acciones son de 3.100 francos.

de la

La Legación...

han deportado...

Primeramente...

Segundo...

Tercero...

Cuarto...

Quinto...

Sexto...

Septimo...

Octavo...

Noveno...

Diezmo...

Onceavo...

Doceavo...

Decimotercero...

Decimocuarto...

Decimocincoavo...

Decimosexto...

Decimoséptimo...

Decimoctavo...

Decimonoveno...

Veinteavo...

Veintiochoavo...

El régimen de la Santa Horca

Procedimientos de la Administración austro-húngara en Servia.

La Legación servia de Londres ha publicado los resultados de una información hecha acerca de las condiciones de la Administración austro-húngara en Servia...

Las autoridades austro-húngaras no sólo han deportado, internándolos en Austria-Hungría, hombres, mujeres y niños...

El Gobierno servio posee pruebas innegables de que las autoridades militares austro-húngaras han infringido con frecuencia la pena de muerte...

Primero. Por vestir uniformes austriacos, alemanes o búlgaros. Hay que advertir que los mismos soldados enemigos venden sus prendas a los naturales del país...

Segundo. Por tener en casa más provisiones de las permitidas por las órdenes militares.

Tercero. Por conservar utensilios de cocina después de una segunda intimación para entregarlos.

Cuarto. Contra personas que llevaban consigo otras cartas que las dirigidas a ellas. Hay que hacer constar aquí que ni las autoridades austro-húngaras ni las búlgaras permiten el intercambio postal entre los naturales dentro de los territorios servios...

El Gobierno servio, residente en Corfú, ha reproducido y enviado a diversos sitios una fotografía muy original, encontrada en los bolsillos de un oficial alemán que fué muerto en el frente de Monastir...

El régimen de la Santa Horca, emanación del Santo Imperio!

que ha constituido un Montepío, dentro de la fábrica, integrado por 200 operarios, frente al Montepío primitivo, que está fuera de la fábrica y que componen 1.750 asociados.

Once asociados del Montepío disidente se reunieron, dentro de la fábrica, para dar lectura de una carta. Las demás operarias no creyeron que dentro del local se debieran tratar estos asuntos...

Las cigarreras se reunieron por la noche en el local de los ferroviarios para tratar del asunto y de la marcha de su Montepío, que es excelente, y que lleva tres meses de constitución...

Ayuntamiento

Asistieron Angulano y Besteiro. No pudo asistir nuestro correligionario Largo Caballero por hallarse enfermo.

Asuntos al despacho. De los que figuraban en el orden del día sólo fueron objeto de breve discusión dos comunicaciones de los presidentes de los Tribunales de oposiciones a plazas de Administración y Contabilidad...

Besteiro, por la minoría socialista, hizo constar el voto en contra de lo que no fuera limitada a la aprobación de la propuesta para las 25 plazas anunciadas.

Fuó aprobada la propuesta de la Comisión. Sin discusión, entre otros asuntos de escaso interés, se aprobó: No acceder a la reforma de la tarifa de derechos de locación de la verduera...

Declarar desierto el concurso celebrado para arriendo de los Viveros de la Villa. Que los funcionarios municipales no tienen derecho a exigir gratificaciones por trabajos extraordinarios.

Interposición de recurso contencioso administrativo contra resolución gubernativa, fecha 22 de diciembre último, por la que estimando el entablado por el señor director de la Compañía del gas anula el acuerdo municipal de 10 de marzo de 1916...

Un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo se declarase que el concesionario de las obras de la Gran Vía no tiene derecho a cobrar los alquileres de las fincas que el Ayuntamiento le en-

larga después de expropiadas. Fué impugnado por el Sr. Ruiz Salinas. Nuestro amigo Besteiro señaló la complejidad de este asunto que lleva a la consecuencia de que no teniendo la mencionada Empresa derecho alguno en el sentido manifestado, sigue cobrando los aludidos alquileres.

Besteiro que el expediente sobre alquileres debía quedar subordinado a la resolución del relativo a la rescisión del contrato con la Empresa de la Gran Vía.

Intervinieron otros concejales, y se acordó que pasara a la Comisión de Hacienda.

Ruegos y preguntas. Distintos concejales hablaron de los jardines de la calle de Bailón, de las subsistencias, del gas, de la luz eléctrica, de la pavimentación de la Gran Vía...

A todos contestó el alcalde. Nuestro amigo Besteiro, recogiendo manifestaciones del Sr. Noguera, dijo que en cuanto a subsistencias, después de lo discutido, no sería útil hablar en tanto no se presentaran nuevos puntos de vista.

Respecto al alumbrado público, preguntó al alcalde si estamos los madrileños en peligro de quedarnos a oscuras. Contestó aquél diciendo que no, aunque sin poderlo asegurar.

Besteiro expuso al Municipio la conveniencia de que éste prestara la debida atención a este asunto. Y se levantó la sesión.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

POR "EL SOCIALISTA"

Table with subscription information for 'El Socialista'. Includes 'Suma anterior', 'MADRID', 'GIRON', 'LOS SANTOS', 'MONTESQUITO', 'OVIEDO', 'SAMA', 'SANTONA', 'TREVISO', 'VALENCIA', and 'Suma total hasta hoy'.

LA POLÍTICA

Mañana se publicará la disposición relativa a los extranjeros, anunciada por el jefe del Gobierno en su conversación de ayer con los periodistas.

Con el presidente del Consejo conferenció esta mañana el ministro de la Gobernación. El Sr. Bergamín visitó al ministro de la Gobernación para hablarle de la situación apurada en que se encuentra el pueblo de Casarabónela.

En éste hay un castillo, medio hundido, que amenaza hundirse totalmente sobre varias casas del pueblo. La inundación ha causado enormes estragos en el pueblo, incluso en los cementerios, flotando los cadáveres.

El ministro le prometió hablar con el Sr. Gasset para que se adopten las medidas, a fin de evitar el derrumbamiento del castillo.

En esta semana no se celebrará ya Consejo de ministros en la Presidencia. En la conferencia celebrada por el ministro de la Gobernación y el jefe del Gobierno, acordaron acerca del temporal formar un expediente, al que servirán de base los telegramas recibidos...

La cantidad que ascenderá el crédito no está fijada, porque ahora vendrá el regateo natural entre el representante del Tesoro y el de los damnificados.

El crédito que había para estas atenciones está ya agotado. La catástrofe adquiere mayores proporciones que se creía, pues a medida que descienden las aguas se conocen más desgracias personales y mayor extensión de los daños.

El Sr. Ruiz Jiménez ha telegrafiado a los gobernadores de las provincias damnificadas, dándoles cuenta del acuerdo de pedir el crédito para que sirva de lenitivo a los perjudicados.

En cuanto a las elecciones, el ministro de la Gobernación informó al presidente de las comisiones que le han hecho varios gobernadores para nombrar delegados. El conde de Romanones le contestó que denegue todas las peticiones.

Desear el Gobierno entrar en las elecciones sin destituir ni un alcalde ni un Ayuntamiento, y sin haber nombrado ni un solo delegado.

Como todo lo que era necesario hacer está ya hecho...

ESCUELA NUEVA

Mañana, sábado, a las siete de la tarde, continuará en la Escuela Nueva (Serraneta, 3), el profesor Pérez Serrano su curso de «Legislación obrera».

Explicará la lección correspondiente al tema «Jornada y contrato de trabajo».

El próximo empréstito

El Diario Universal, órgano del Gobierno, publica este sueldo de carácter oficial: Continúan en el ministerio de Hacienda las conferencias sobre diversos asuntos financieros a que ayer nos referíamos.

Es natural que si la operación de crédito ha de realizarse en breve y de ella nada puede decirse porque el Gobierno guarda absoluta reserva...

El partido socialista alemán, vida toda de desinterés y de abnegación, vida militante como pocas, vida llena de luchas y de sacrificios por conseguir el triunfo de las ideas socialistas en Alemania...

MOVIMIENTO SOCIAL

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

En la sesión celebrada ayer, jueves, acordó el Comité nacional de este organismo admitir a la Sociedad de obreros agricultores, de Villar del Pedroso (Cáceres), con 50 asociados.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

SANTA LUCIA.—Los obreros dedicados al transporte en la estación de La Robla se han declarado en huelga, como protesta contra la actitud tomada por el patrono, cacique de Merino...

El Sindicato minero leonés está prestando todo su apoyo a esta huelga de dignidad.—M.

OLLEROS DE SABERO.—Esta Sección del Sindicato minero leonés ha hecho a los patronos la reclamación de una peseta de aumento en los jornales, y que se admita a unos compañeros despedidos.

El Sr. Ruiz Jiménez ha telegrafiado a los gobernadores de las provincias damnificadas, dándoles cuenta del acuerdo de pedir el crédito para que sirva de lenitivo a los perjudicados.

TRIUNFOS OBREROS

VIGO.—La Sociedad de obreros en construcción naval de la Ría de Vigo, sin necesidad de recurrir a la huelga, ha conseguido aumentar en 25 céntimos diarios el jornal de sus asociados.

NUEVO PERIÓDICO

El Sindicato de Madrid a Cáceres y Portugal ha empezado a publicar un periódico, órgano defensor de los asuntos ferroviarios, con el título de M. O. P. (La Unión Ferroviaria).

EN LA CASA DEL PUEBLO

Asociación General del Arte de Imprimir. Habiendo resultado elegidos, en votación del 16 de febrero, los compañeros Julio Fernández L. de Guevara, presidente; Noé Leal, secretario 1.º; Carlos de la Cantero y Vicente Pérez Parapar, vocales...

Salón grande: A las cinco de la tarde, Pan de Vigna. Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Administración.

¡Trabajadores!

Comprad EL SOCIALISTA

no va a Breslau fué como un nuevo triunfo para Lassalle, una verdadera apoteosis. La atigüedad pagana elevaba a sus grandes hombres, después de su muerte, al rango de dioses; esto hizo, en su entusiasmo in genuo y en su profundo dolor, el proletariado alemán.

Evidentemente, cualquiera que fuese el valor de Lassalle como sabio y como hombre, por mucha que fuese la simpatía y la admiración que mereciera durante su vida, por legítimo que fuera este sentimiento después de su muerte, esta especie de deificación traspasó los límites de lo razonable...

Y hoy que han transcurrido diez y seis años desde la muerte de Lassalle, este entusiasmo de los proletarios alemanes no se ha enfriado todavía: Lassalle es siempre su Cristo y su Dios. Tuvimos ocasión, hace algunos años, de asistir, en Frankfurt-sur-le-Main, a una de las fiestas de aniversario por la muerte de Lassalle; por todas partes, en las paredes y en las cortinas de las viviendas del local de reuniones, sobre los vestidos y los adornos de las muchachitas y las mujeres, sobre las pipas y los vasos de los hombres, aparecía la gran figura de Lassalle...

y elevándose hacia él el canto de la Marsellesa de los obreros. El año último, el 31 de agosto, tuvimos ocasión de asistir, en Bruselas mismo, en el seno de la Sociedad de refugiados alemanes, a una parecida apoteosis.

Reconocemos de buena gana todo lo que hay de emocionante y de verdaderamente bello en esta manera de reconocer los servicios prestados a la Humanidad por un hombre eminente, que dedicó su vida a instruir a los trabajadores y a preparar su liberación. En cuanto a nosotros, admiradores de Lassalle, que saludamos en él a uno de nuestros maestros venerados, no podemos asociarnos a ese entusiasmo sin una doble restricción. Es, desde luego, que esa idolatría hacia un hombre, aunque ese hombre no exista ya, no deja de ser peligrosa, y fácilmente puede desviarse hacia una especie de misticismo y de fe ciega en la inmovilidad de las doctrinas de aquel hombre; es, además, que si la vida de Lassalle fué gloriosa, su muerte y la causa que la produjo fueron poco dignas de vida tal. En este último sentimiento no hemos variado desde el día que supimos el fin trágico del gran socialista alemán.

Permitámonos, para terminar, reproducir aquí lo que escribimos, hace diez y seis años, en el periódico La Tribune du Peuple, de Bruselas, en un artículo necrológico sobre Fernando Lassalle. «Hace alrededor de dos meses que los periódicos dieron cuenta de la muerte del socialista alemán Fernando Lassalle. En un duelo que tuvo en Ginebra, con un ratico llamado Rakwitz, es como ha sucumbido Lassalle, a la edad de treinta y nueve años. Juces severos e imparciales, reconociendo plenamente los servicios realizados que Lassalle ha prestado a la re-

volución social, nos vemos obligados a encontrar esta muerte de dualista poco digna de ser admirada, y, sobre todo, muy extraña para un hombre del porvenir, muy poco conforme con los principios republicanos. ¿No es una inconsecuencia imperdonable para un defensor de los derechos del pueblo la de exponer su vida y la de un semejante a los riesgos de la fuerza, de la destreza o del azar? ¿Qué! Si yo soy culpable, el asesinato de mi adversario, en lugar de hacer mayor mi culpa, ¿probará que yo tengo razón? ¿Pero esto es preconizar la moral del éxito? Y si yo tengo razón, ¿es preciso para esto que mate a mi antagonista? No se basta el buen derecho a sí mismo? Y si se me niega ese buen derecho, ¿no tengo mi conciencia, que me dice: «Has obrado bien?»

«Singular manera de entender el honor, el derecho y la justicia el hacerlos depender de una «estocada o de un pistoletazo! A nuestros ojos, el duelo es una locura, y en un hombre como Lassalle es una falta irremissible. Dicho esto, hagamos justicia a la vida del socialista alemán, vida toda de desinterés y de abnegación, vida militante como pocas, vida llena de luchas y de sacrificios por conseguir el triunfo de las ideas socialistas en Alemania y la emancipación de los trabajadores en el mundo entero» (1).

Después de la muerte de su fundador, el partido lassalliano fué dirigido por el Dr. Schweitzer, redactor del periódico Der Sozialdemokrat, de Berlín. Más tarde, Schweitzer fué reemplazado por Hassenlocher y Hasselmann. Sabido es como el (1) La Tribune du Peuple, número de 31 de octubre de 1884, artículo titulado: Ferdinand Lassalle.

partido lassalliano se fusionó con el partido democrático-socialista de Eisenach, dividido por Babel y Liebknecht, para formar juntos el partido socialista alemán.

Doctor CÉSAR DE PÄPPE

Dedicado a la burguesía alemana y a la clase trabajadora alemana.

ADVERTENCIA

El Julien, que publiqué en 1862, era una protesta contra el charlatanismo literario. Mi Respuesta al Comité de los trabajadores (Antwortsschreiben), que le siguió, y fué la consecuencia de él, era una protesta contra el charlatanismo político y económico. He proseguido esta lucha en una serie de escritos, de los que la conclusión lógica es el Julien, que ofrezco hoy al público. Me ha determinado a escribirlo la obra de M. Schütz de Delitzsch, titulada Capital de un catecismo para uso de los trabajadores (Kapitel zu einem deutschen Arbeiter Katechismus), aparecido en 1863, o, por lo menos, no llegado a mí, hasta esa época. Yendo a los baños de Tarasp llevé conmigo este libro, y sólo entonces aprendí a conocer exactamente a M. Schütz, porque hasta allí me había engañado y debía necesariamente engañarme acerca de él. Las informaciones de sus conferencias eran suficientes, verdad es, para indicarme sus puntos débiles; no obstante, la realidad no me permitía formular una opinión sobre su persona con estos simples datos. Sólo su catecismo podía informarme con exactitud a este respecto. De vuelta a Berlín, en octubre de 1863, me resolví a hacer una exposición crítica de las teorías económicas de M. Schütz

Fernando Lassalle

Capital y Trabajo

Estudio biográfico de Fernando Lassalle, por César de Pæppe.

la memoria del que se hizo matar por ella (1).

Tal fué el triste fin de este hombre eminente, cuyo nombre quedará íntimamente ligado a la historia de la lucha por la emancipación del cuarto estado.

Sus desconocidos amigos trasladaron su cuerpo a Breslau, en cuyo cementerio israelita descansaba. El dolor de los trabajadores alemanes fué inmenso. Creyeron en una asechanta, en un asesinato. Por cada ciudad que pasaba el fúnebre cortejo, los obreros corrían en masa para saludar los restos del que habían amado tanto. El viaje de G.

(1) Meine Beziehungen zu Ferdinand Lassalle. Este es el título de este folleto de mal gusto que M. Valbert, en la Revue des Deux Mondes no se ha avergonzado de analizar, tomando en serio las anécdotas atrevidas de aquella mujer, con el objeto evidente de dañar a la ideas socialistas denigrando a uno de sus propagandistas más ilustres. Esto ocurrió quince años después de muerto Lassalle. Decididamente, por muy bismarckiano que sea, ni referimos a M. Bucher recitando Die verworrene Rechte.

Por las subsistencias

El carbón y los transportes.

El ministro de Fomento habló ayer de la carestía de los carbones, y de las dificultades provinciales del bloque alemán, con que se tropieza para importar este combustible de Inglaterra.

—Este mes—dijo—se habrá importado una tercera parte menos de lo que se importó en el mismo mes del año pasado; es decir, que si en dicha fecha vinieron, por ejemplo, unas 150.000 toneladas, este año han venido tan sólo unas 50.000.

Hay que adoptar medidas, y conviene prevenirse con tiempo antes de que nuestros stocks carezcan del combustible necesario para el consumo. Desde primeros de febrero está el Gobierno adoptando todo género de medidas para traer el carbón en la cantidad necesaria; pero los días pasan y hay que prevenirse, por lo que será preciso adoptar otras medidas de carácter que pudiéramos llamar económico.

Relacionada con esta cuestión de los transportes está también la conferencia que hoy se celebrará con los directores de las Compañías de ferrocarriles.

Como recordarán, la Compañía del Norte había suprimido algunos trenes de viajeros, no ya para economizar carbón, sino para emplear las locomotoras de esos trenes en otros de mercancías. Análogas medidas adoptarán por indicación mía las Compañías del Mediodía, Andalucía y Madrid, Cáceres y Portugal.

Otro aspecto muy importante de esta cuestión de los transportes es la de los vagones. Desde hace mucho tiempo vengo luchando por que la producción de los vagones que se construyen en España quede

aquí en su mayor parte. Se hicieron gestiones por el señor ministro de Estado; pero el tiempo avanza y la necesidad de disponer de material rodante es cada día mayor, estando, además, las Compañías españolas dispuestas, de acuerdo con las indicaciones del Gobierno, a adquirir dicho material.

En vista de estos antecedentes hemos acordado, de momento, una intervención, que si fuese preciso llegaría a ser incautación de las fábricas destinadas a la construcción de vagones, para que den preferencia a los pedidos españoles.

Son estas fábricas, entre otras, la de Beasain, la Material (Barcelona), Garde y Escoriala (Zaragoza), Domingo Orueta (Gijón), Mariano Corral (Bilbao) y talleres de Miravalles (Bilbao).

Yo—terminó—espero que estas fábricas se prestarán a ayudar al Gobierno en estas circunstancias, ya que trabaja en pro de una necesidad nacional.

LA CANALIZACION DEL MANZANARES

La vida de los obreros en constante peligro.

Las obras de canalización del Manzanares se están haciendo en unas condiciones que ponen en constante peligro la vida de los obreros que en ellas trabajan. Hace pocos días dimos cuenta de la desgracia ocurrida al obrero Calixto López, que quedó sepultado en un corrimiento de tierras, sufriendo la fractura del fémur y considerables heridas en la cabeza.

Weto, tras el escandaloso procedimiento que se pone en ejecución para las tales obras, procedimiento que hace que a cada

crecida del río se derrumbe todo lo que se había dado vapor terminado, con lo que van viviendo los que se dedican a vivir de esas cosas; esto, decimos, obliga imperiosamente a que fijen en ello su atención los que tienen por deber el de no permitir tan palmarias exacciones.

Ha faltado muy poco para que la desgracia revistiera los caracteres de una horrible catástrofe. En los desmontes que se están haciendo para el relleno del río en la calle de Antonio López se vieron cerca de 20 obreros en inminente peligro de quedar enterrados bajo los cerros desmoronados.

Sería conveniente que el inspector del trabajo girara una visita a estos de la canalización, para ver si obligaba a que, por lo menos, no se colocaran las vías de las vagonetas tan encima de los trabajos de desmonte, y a que, para ser cargadas, no se las tuviera todas enganchadas en un mismo tren, a fin de que los obreros no estén expuestos a perecer aplastados entre las vagonetas y los desmontes, en el caso frecuente de un derrumbamiento. Y señalamos todo esto que se debía hacer, entre lo mucho que una escrupulosa visita de inspección habría de observar.

¿Hablamos otra vez en balde? ¿Se esperará, para cumplir un deber tan imperioso, a que haya ocurrido una catástrofe?

Los republicanos

Expulsión de Caballero y Eduardo García.

En el Círculo republicano de la calle de Atocha se reunieron anoche en Asamblea las Juntas municipal y provincial de Unión republicana.

Se trató primeramente de las últimas incidencias electorales, interviniendo en

la discusión, que fué muy apasionada, los señores Tato, Añón, Caballero, Castells, Gil Reina, Lucio Catalina, Dal Coso, Pascual Sevilla y otros varios.

Todos acusaron enérgicamente a los exdiputados provinciales Sres. Caballero y Eduardo García de haber traicionado la causa republicana.

Por sesenta y dos votos en contra, sin ninguno en favor, se decidió la expulsión de los Sres. Caballero y García Fernández, acordándose poner en conocimiento de los federales y radicales, en cumplimiento del pacto hecho.

El Sr. Tato dió cuenta de que los federales depurarían la conducta observada por el Sr. García Albertos, que corre pareja con la de los expulsados de la Unión, y tomarían las determinaciones que en justicia procedían.

Después se trató de la asamblea de Zaragoza, que ha de celebrarse el día 25 del actual, acordándose que con la Mesa puedan ir a la citada capital cuantos republicanos lo deseen, así como Comisiones de los diez distritos de Madrid y minorías del Ayuntamiento y Diputación.

PSICOLOGIA CIENTIFICA, por J. Verdés Montenegro; 4 pesetas.

BOCETO DE ETICA CIENTIFICA, por J. Verdés Montenegro; 5 pesetas.

CARMANOLA (drama), por J. Bueso; una peseta.

LA PAZ FUTURA Y LA INTERNACIONAL, por el doctor E. Lluria; 25 céntimos.

LA CUESTION AGRARIA, por J. Gascón; 10 céntimos.

LA ORGANIZACION OBRERA EN CATALUNA, por J. Comaposada; 10 céntimos.

Pedidos a EL SOCIALISTA.

LA "COMMUNE"

EIBAR, 8.—El Grupo artístico socialista organiza una velada teatral para el día 17, en el teatro Cruces, en conmemoración de la Commune, de París, teniendo en ensayo el drama en cinco actos, original de Francisco Olabunaga, que se titula *La gran lucha*. Esperamos alcanzar un gran éxito.—A. Mógica.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, La corte de Napoleón.—A las diez, El señor feudal.

COMEDIA.—A las diez, El verdugo de Sevilla.

LARA.—A las seis, La locura de Madrid y Amalia Molina.—A las nueve y tres cuartos, Juan José y Amalia Molina.

APOLO.—A las seis y media, Serafín El Pinturero o contra el querer no hay ra zones. A las diez, El estudiante de Salamanca.—A las once y tres cuartos, Mantegulla de Soria.

ORVANTES.—A las seis, Los gamos del Capitullo.—A las diez, La vida es sueño.

COMICO.—A las diez y media, Los mánitas y Los hijos de la piedra.

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES
OFICINA:
Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL

PEÑAGALLO

DEPURATIVA ANTIARTRITICA ANTIHERPÉTICA

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las doce: Cocido con sopa, 0,50 pesetas.—A las seis: Callos a la madrileña, 0,80 pesetas; ídem a la sevillana, 0,75; Vaca estofada, 1.

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa en contraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio

Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MEDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS.

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS.—Norte: Eloy González, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central de Valdecañas, Gerona, 5.

FARMACIAS.—Norte de Paredes, 22 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, teléfono 8.991. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empujados, 0,50 pesetas. Niños: Coche con dos caballos empujados, 0,30 pesetas.

Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.

MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

"EL MEDICO DE LOS POBRES"
OBRA HUMANITARIA

El eminente médico parisiés, Doctor Beauvillard, autor del valioso libro titulado *El Médico de los Pobres*, de cuya obra van ya editadas 35 ediciones de 500.000 ejemplares, ha hecho una nueva tirada en lengua española.

¿Qué se pretendió con la publicación de este libro?
Favorecer a las clases necesitadas, dándoles infinidad de consejos encaminados a conservar su salud y aun a curar sus enfermedades, sin necesidad de recurrir a los médicos, por el sencillo procedimiento de la higiene y el empleo de las hierbas, que tanto usaron nuestros antepasados.

El Médico de los Pobres contiene una porción de grabados de plantas al natural; da a conocer sus propiedades y describe las enfermedades que con cada una de ellas se pueden curar, si se siguen los consejos del Doctor Beauvillard.

Contiene asimismo varios grabados de las setas venenosas y de las que no lo son; enseña los procedimientos que pueden emplearse fácilmente para conocer las adulteraciones que llevan muchos de los géneros alimenticios perjudiciales para la salud; lleva otras muchas curiosidades de gran interés; y en una palabra: *El Médico de los Pobres* contiene DOS MIL RECETAS útiles, capaces de dar la salud y hacer ahorrar dinero.

Quien adquiera un ejemplar de esta obra lo conservará siempre. Que al Doctor Beauvillard no le ha guiado otro fin al editar este libro que el deseo de hacer un bien a la humanidad, nos lo dice el hecho de que a quien adquiera un ejemplar de la obra citada se le regala un bono que le da derecho a poder hacer cuando se sienta enfermo o quiera, personalmente o por correspondencia, una consulta GRATIS (que vale más que el coste del libro) al Gabinete Clínico que el referido Doctor Beauvillard tiene montado en la calle Lyon de París.

El precio del libro, que en Francia es de 3,50 francos, en España es solamente de 2,50 pesetas, franco de porte.

A los libreros y correspondientes de este periódico, descuentos convencionales.

Los pedidos, acompañados de su importe en letras, giros o sellos de correo, háganse al representante en este país, don A. MARTINEZ TORREGROSA, CENFUEGOS, 3, ALICANTE.

LA POPULAR CASA CENTENERA
CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA

Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades.

Sastrería especial a la medida

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, etc.; aparatos y batería de cocina, etc.

San Francisco, núm. 9 • Urzarrutia, núm. 33
Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

LOS AMANTES
GRAN CASA DE VIAJEROS
Montera, 20, segundo.—Madrid

ALBAÑILES! ¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio de albañil y contraísta, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

LEYES Y REGLAMENTOS

Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas
Programa y Organización general del partido... 0,15
Celebración de actos civiles... 0,25
Leyes y reglamentos de Acordados del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños... 0,30
Manual de prácticas socialistas... 0,50
Anuario obrero (1916)... 0,50
Manual del obrero asociado... 1,50

RETRATOS DE IGLESIAS

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los OBREROS.

Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.

Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

ANUARIO OBRERO

Por P. Núñez Tomás y P. Galán Eguizábal

Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Beateiro, Araquistain, Perceira y Lasbrenas.

Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en el suceso será de

TREINTA CÉNTIMOS
PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR

Ultramarineros de superior calidad
PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Venta de carbones
(SUCURSALES)

HERNANDETTA.—ARRAGURTIA, 3.
CALLEFÓN, 16.—HERNANDETTA, 6.

ESTUDIOS HISTÓRICOS

Democracia.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas.
Elos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15
Dina.—La revolución rusa... 0,20
Castro.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50
Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50
Mora.—Revolución y Contrarevolución... 1,50
Simarro.—El proceso de la revolución europea... 4,00

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

Lead Acción Socialista

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.
REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 2.

EL remedio...
La economía...
Si se tiene...
los artículos...
antes de la...
tales, y se...
de los aume...
encia de...
cuesta actual...
por 100 más...
para atender...
aumentado e...
y como, con...
el pueblo asp...
umento en...
como en mu...
frido merna...
res médicos...
de deducirse...
Cuando p...
nozamos las...
dad, ellas p...
consecuenci...
da, no alivia...
dios economí...
titulos encare...
Y frente a...
muertos, porq...
medios de ext...
ganancias de...
ron con las su...
cendencias, cu...
de los repre...
blico español...
tas españoles...
negocios. Y...
cuencia: la cif...
les muertos so...
exigido por la...
ciantes.

El Poder p...
rando a los qu...
rador eficaz, y...
este crimen co...
necesidad de...
gando. La resp...
lidad, si al...
prácticas no se...
sas bien organ...
de movilizadas.

Creemos no...
función del Go...
deberes que im...
de vida nacion...
otorga la ley...
puede realizars...
Hasta ahora...
porque influyen...
ción del país...
que los general...
"Solo una acci...
de los perjudica...
biar de rumbo...
examen sereno...
lleva a esta con...
ella han de girar...
pagandas, adver...
Dirigidas var...
pero no deben...
desatendidas...
si lo fueran, se...
el deber de serv...
vida nacional lu...
gimen político...
vida del país.

Los mauri...

A las seis de la...
bró en la Comed...
maurista. Caraci...
blaron la mitad...
nota interesante...
recoger unas afir...
Gallardo.

«No podía lucha...
Contra la opinión...